

# 既要“领头雁”，更要“群雁飞”

## 镇海区评选教育团队“群雁奖”推进教师抱团发展

表彰优秀教师，这在很多地方已形成惯例。但评选优秀教育团队并冠以“群雁奖”，是镇海区给予教师团队的特殊荣誉。近日，镇海区教育局公布了10个教育团队群雁奖名单，这些团队除了传统的学科教研组外，还有学校的特色项目组、教师因兴趣结成的社团、教师志愿服务团队等。尽管这些团队的人数并不多，但大家在一起聚合力、凝智慧，便能迸发出超强的战斗力，以团队力量助力区域教育的优质均衡发展。

### 不受限，全区各类团队均可参评

镇海中学英语教研组、仁爱中学教师读书社先锋队、精英小学科研社、艺术实验幼儿园一米阳光健康组等10个教育团队获评首批群雁奖。

早在6月份，镇海区教育局就启动了该项评选活动，从管理规范、团结奋进、成绩突出、公认度高这四项具体的要求，明确了优秀教育团队的标准。全区各中小学（幼儿园）教育教学、教科研、后勤保障、群团建设、志愿服务等方面发挥积极作用的各类团队均可以参加评选。

说起评选教育团队“群雁奖”的初衷，镇海区教育局党委书记兼局长毛志挺表示，教师是一项需要发挥团队精神的职业，学生的教育一定要

### 力量强，小团队迸发强劲战斗力

一根筷子易折断，十根筷子抱成团。那么，当这些教师个体集中在一起，会给人带来什么样的惊喜？

半数以上教师曾获得省、市业务竞赛一等奖，半数教师是区级以上名优教师。这些教师组成了一支极具战斗力的团队——镇海中学英语教研组。

多年前，还是年轻教师的应常伟代表镇海区参加宁波市新课程教学能力评比，由于备赛时间紧，考查范围广，现场应变能力要求又极高，令他忐忑不安。教研组长便牵头组内市教坛新秀和优质课一等奖获得者一同助其备赛，从教案设计到模拟说课再到教学磨课，让他提前体验了一把全方位的“考验”。比赛前一晚，组内名优教师又对他进行面试提问训练。最终，这位不到三年教龄的年轻教师以全场最高分获得宁波市一等奖第一名。赛后，应常伟动情地说：“其他参赛老师绝对想不到，我这个一等奖的身后站着三位教坛新秀优质课一等奖，十多位名优教师啊！”如今，他已经成长为外语组组长。

精英小学，16位爱好教科研的名优教师和年轻教师自发组建了科研社。在科研社的努力下，近五年，该校四次获得了宁波市优秀教科研成果一等

发挥多位教师的合力。此前，教育部在全国高校开展了创建“黄大年式教师团队”活动，取得了较好的反响。基础教育阶段也应该鼓励教师团队建设，为此镇海区今年推出了该项评选。

近年来，镇海区大力培育“自觉+团队”的教师精神，各校也正在努力建设各类生动活泼、富有战斗力的小团队。本次教育团队“群雁奖”的评选也是深入推进“自觉+团队”的镇海教师师德文化建设的积极探索。今后，镇海教育团队“群雁奖”每两年评选一次，让更多的优秀教育团队来助力区域教育的优质均衡发展。

奖，教科研成为第一生产力已在该校真正落地。

精英小学在建校之初就成为了宁波市教科所的实验学校，近两年，又成为了区新基础教育研究的实验学校。由于各学科缺乏领军人物，刚开始时研究步入困局。科研社的老教师们主动介入新基础教育研究，帮助新基础教育研究团队设计调查问卷，大家一起探讨如何落实重心下移，如何体现学生立场等等。科研社成员还亲自试水上课，开展课堂教学实践，努力找准研究方向。在科研社的帮助下，该校的新基础教育研究很快打开了局面。

大队辅导员高丹，原先曾在高校工作，6年前调入精英小学时，很不适应。加入科研社之后，她把研究作为自己的专业生活方式。目前，她已成为了镇海区新基础教育研究学生工作团队的骨干成员，并在学生工作研究中更好地享受着专业成长的快乐。

该校马虹亚校长非常有感触：“我们学校没有个体上特别突出的教师，但大家的团队精神非常强，因此实现了优势互补。这样的导向非常好，有助于学校推动团队精神建设，可以促进教师在团队协作中发挥更大的作用。”

吴彦 刘波



学生们将脸对准机器“扫一扫”，1秒便可识别入校。

### 宁波二中智慧校园又添“新武器”

## 刷脸进校很炫酷很安全

“刷什么卡啊，刷脸呀！”当年轻人的一句玩笑话变成现实是什么样的体验？新学期伊始，宁波二中的师生们就每天刷脸进校，大家说很炫酷很安全很有归属感。

“刷脸进校”可不是同学们走到保安面前一个个确认眼神，是宁波二中在智慧教育背景下，引进最先进的人脸识别技术，安装“刷脸入校”闸机系统，师生入校只需脸对着机器一刷，1秒之内就可被迅速识别，闸机自动开关。是宁波市首所应用人脸识别系统的市属学校。

刷脸系统识别率很高，能克服室外人脸识别光线明暗影响等问题，还能保证识别的快速性和准确率。

刷脸系统实施以来，极大地提高了安保系数和保安执勤效率。之前，如果有访客来访，会到门卫室，经过身份证核对，电话与访问对象核实等繁琐程序才得以入校。如今一道小小门禁，可以更有条不紊接待访客。过去，课间时段是保安忙碌之际，同学进出频繁，保安要火眼金睛盯着以防外来人员混进“参观校园”。刷脸门禁启动后，极大地方便了师生们的进出，增强了进出人员的安全管控力度。

刷脸系统实施以来，许多同学比规定时间更早就来了，爱美的女生对着机器上自己微笑的照片也不自觉回以微笑，开始一天美好的学习生活。有些同学们还忍不住发图和初中小伙伴们炫耀母校的炫酷设备。

“很有归属感。”有位老师说，相比刷卡或者门卫登记等传统方式，一句“识别通过”便畅通无阻进入单位，标识着自己的单位员工属性，幸福感油然而生。

门禁实施以来，班主任也不用再担心个别学生偶尔迟到早退了，后台系统一查，一目了然，在高科技面前，所有孩子变得更加自觉了。

据悉，除了“刷脸”智能系统，该校车辆进出也完全实行了智能化操作，下一步，还将部署访客系统等，实行安全智能进出全覆盖。

吴彦 潘旭红 文/摄



在宁波卫生职业技术学院迎新现场，出现了90后双胞胎美女教师遇见00后双胞胎美小护的美妙场景。吴佳铭、吴佳莹两位老师都在该校从事护理教学。00后双胞胎美小护叫蔡特特、翁伦伦，两人同时被录取至该校2018级护理(3+2)1班。其实，这家子是三胞胎，还有一个妹妹在桐乡卫校读书。

崔雨 摄

## 大学，我来了

金秋九月，高校陆续迎来了新生季，众多95后、00后带着青春的笑颜，怀着美好的憧憬，开启人生的新篇章。

15日是浙江工商职业技术学院新生开学报到的日子，该校厚德书院、团委特地为当天生日的6名2018级新生过了一次难忘的生日，校领导给同学们送上象征美好祝愿的鲜花、蛋糕。

吴彦 姚敏明 摄

